# 优化版权生态 助力乡村振兴

通过加强政策引导,不断提 升基层版权服务能力,近年来, 我省版权保护工作取得了较好 的成绩。 在各级版权管理部门 的共同努力下,目前全省成功创 建全国版权示范园区(基地)2 个,全国版权示范单位2个,全省 版权示范园区(基地)2个,全省 版权示范单位17个。

·个农产品品牌的塑造, 离不开版权的保护;一家农业企 业新型生产模式的打造, 离不开 版权的保护:一位农民的手工艺 品走向市场,也离不开版权的保 护。"如今,在我省农村版权保护 服务工作站的引领下,版权保护 观念深入人心,越来越多的农民 懂得用法律维护自身的权益。

#### 把农村版权服务送上门

"自从把手里的作品进行版 权登记后,我这心里终于踏实 了! 前些年,南方一个客户要把 我的作品印到瓷器上,并答应给 我一定的费用。我想了好久,最 后还是没有答应。我就是担心如 果客户把作品再用到其他物品 上,或者不承认这是我的版权作 品,那可就麻烦了。"通榆县的高 静从事年画创作多年,过去,她并 不知道如何进行作品版权保护登 记。如今,在通榆县版权工作服 务站工作人员的帮助下,她将很 多作品进行登记,为自己辛苦创 作的成果加了一道"保护锁"

为普及乡村版权法律知识、 增强乡村版权保护意识、巩固乡 村版权保护成果,通榆县版权工 作服务站结合"文明实践周"主题 活动,在全县208个新时代文明 实践所(站)开展乡村版权保护主 题宣传活动。同时,开设了乡村 版权宣传周专题板块,普及宣传 版权小常识,在县、乡、村三级联 动微信群中,由专人就相关问题 进行答疑解惑,使版权基础知识 真正让农民群众看得清、看得见。

结合不同人群的实际情况 通榆县版权工作服务站还采取 "网上申请+线上填报+上门服 务"的人性化工作模式,搭建起



全省农村版权保护试点工作经验交流会在桦甸市召开。(资料图片)

线上线下宣传平台。对有困难 不能来工作站的人群,通榆县版 权工作服务站工作人员采取-对一视频连线或上门服务的方 式帮助申报登记,让大家足不出 户就能完成作品版权登记材料 的申报工作,用实际行动保护知 识产权,抵制侵权盗版。

"现在在家门口就能进行作 品登记,而且不用花一分钱,让 我们既安心又便利。"高静很高 兴。如今,她的年画已经与当地 的粮食企业合作,印在了农产品 的外包装上,这些年画作品颜色 艳丽、地域特色鲜明,让农产品 包装更时尚、抢眼。

和高静一样高兴的还有刘 福山。"以前听说作品登记得到 省里去申请,感觉非常麻烦,一 直也没去。现在我的作品就在 服务站申请登记,工作人员手把 手指导,真是让我们手艺人心里 的大石头落了地!"通榆县向海 蒙古族乡农民刘福山创作根雕 作品20多年了,听说通榆县版权 工作服务站来家门口宣传,老刘 赶紧给自家的根雕申请登记。

目前,通榆县版权工作服务 站为域内非遗传承人、农村文化 人、传统手艺人开展文化艺术作 品版权申请登记服务,已完成登

记包括年画、布贴画、根雕、金属 箔艺、快板书等各类作品百余 项。据吉林省版权局统计,全省 已有5000余件农村版权作品进 行了登记。

#### 保护传统文化 提升全民版权保护意识

近年来,梨树县版权保护工 作高质量发展,走在我省前列, 通过开展版权保护、宣传引导、 版权教育和打击侵权假冒等工 作,切实提高版权保护运用水 平,提升全面版权保护意识。

梨树县三家版权保护示范 单位中,两家是做传统文化相关 产品的,其中四平洪满农民画发 展有限公司的"辽河农民画"、梨 树具荣艺堂有限公司的"笤帚产 品"更是市级非物质文化遗产。 如何保护互联网时代下的非遗 产品版权,成了重中之重。 此,梨树县积极对传统文化进行 保护,帮助引导企业申请注册商 标,开展著作权、版权登记,让传 统文化不断保持生命力,历久弥 新。通过开展版权保护登记,使 每件艺术品有了一道"护身符" 通过版权保护,促进文创衍生品 开发、生产,实现规模化商品化 经营,既能保护弘扬传统民间文

化,又能促进传统非遗文化发展 繁荣,实现了经济效益和社会效 益双丰收。

为了加强知识产权宣传普 ,提升广大干部群众知识产权 意识,梨树县每年都开展各类社 会宣传、媒体宣传等活动,普及 版权知识,尤其是知识产权宣传 周期间,充分利用户外LED广告 屏、媒体平台、宣传板,集中投 放、播出和张贴国家版权局统一 制作的版权官传片、海报等,讲 一步增强广大干部群众的版权 保护意识。同时充分依托农家 书屋等平台,向广大干部群众官 传版权保护知识,让更多人了解 版权,主动参与到版权保护中

每年梨树县都积极组织广 大中小学生参与创作文字和漫 画作品,鼓励广大青少年用画作 和文字来积极倡导"拒绝盗版、 健康阅读"的理念。在"绿书签 活动中,组织各学校开展云端绿 书签签名传递、网上答题活动, 通过签名传递、答题,提升学生 和家长网络素质和知识产权素 质,树立保护知识产权理念。

#### 政策引领 全面发力

培育全省版权保护示范单 位和示范园区(基地)一直是我 省版权社会服务工作的重点内 容。对于获得全省版权保护示 范称号的单位、园区(基地),省 版权局在作品登记方面给予优 惠政策、开诵绿色诵道: 在版权 执法保护、版权公共服务、版权 教育培训等方面给予政策支持 和资助鼓励;对符合条件申请国 家和省有关产业发展资金(基 金)等项目优先给予支持和帮 助;并建议当地政府在项目核 准、土地供应、信贷支持、外汇管 理、专项资金扶持等方面给予政 策性支持,

长春新区、中韩(长春)国际 合作示范区推出了"创新券",对 软件著作权登记给与财政补 吉林市重视实地调研,摸清 企业情况,找准工作切入点,选

取地域文化特色突出的版权企 业重点帮扶,逐渐形成引领效 应。四平市凝聚合力,创新工作 协调机制,对申请作品著作权登 记的给予登记费用补贴,对被授 予国家级和省级"版权示范单 位"称号的单位给予资金奖励, 对被认定为吉林省版权示范单 位、园区(基地)的,一次性给予资 助资金1万元;对被认定为全国 版权示范单位、园区(基地)的, 次性给予资助资金3万元。

辽源市将市、县、乡、村都纳 人版权示范创建关注的范围,与 "版权进乡村"工作有机结合,积 极进行版权示范单位培育。白 城市紧密结合自身实际,着力在 版权官传、保护、服务上下功夫、 出实招,不断强化示范带动引领 作用,聚焦版权进乡村主线,开 展宣传活动20余场,协助开展版 权登记近300件。松原市、延边 州通过召开座谈会、发放宣传 单、组织培训等多种形式,提高 了企业参与版权示范创建的积 极性。通化市和白山市相继将 版权示范园区创建申报工作写 入了政府工作报告,可见对此项 工作的高度重视。

总结经验、挖掘亮点、提炼特 色,全省各级版权部门不断提高 版权示范创建工作水平。目前, 我省版权示范创建园区(基地)和 单位产业分布均衡,每个行业都 选取影响力较大的靠前企业进入 示范创建行列。2020年以来,围 绕乡村振兴战略,吉林省版权局 主动寻找版权保护服务"三农"的 发力点,为农民作品版权的运用 和推广探索崭新路径,依托新时 代文明实践中心,分批次设立农 村版权保护服务工作站,开展农 村版权保护服务试点工作。在首 批设立的8个农村版权服务工作 站当中,涌现出许多农民作品版 权创新亮点。农村版权服务工作 站与版权示范创建工作有机衔接 起来,为各个区域内企业的版权 创造、运用、保护和管理提供了 针对性服务

/吉林日报记者 纪洋 报道

## 火红小村庄 农民大舞台

农民自办文化为广大农民亲 自建设,具有旺盛的生命力。近 年来,农民自办文化愈发多元化, 尤其是文艺活动和文艺团体的发 展十分突出,侧面展现了我省乡 村文化建设的成果。

盛夏的磐石市松山镇充满欢 乐与活力。从2011年起,"畅响松 山"大舞台系列活动成了松山镇 必备的夏季活动。每年五月至六 月开始准备节目、选拔节目,七月 至九月组织节目到各村演出,全 镇5个机关事业单位、10个村 个社区全都参与进来。在人们的 期待与喜爱中,这项活动热热闹 闹地办了十届。随着活动的一届 届开展,松山镇还建立起了一个 个文艺活动团体,让松山镇更有 "文艺范儿",让乡村更有"精气神

双辽市双山镇三合村的厂 舞队是当地小有名气的文艺团 体,从2016年成立起就在双辽市 的各项文化活动中拿奖。据创建 人蒋有学介绍,这支广场舞队队 员年龄从十几岁到七十几岁,可

以说是全村参加。不仅如此,三 合村广场舞队每年还会同附近村 屯、社区进行联谊活动,既让本村 村民受益,也带动起周边群众的 热情。"我们通过广场舞舞出健 康、舞出快乐,也让我们的家乡更 有活力、充满欢乐!"

扶余市陶赖昭镇二十家子村 小剧团由村民何景辉组建。虽然 身有残疾,但何景辉喜欢文艺,还 组建了乐队。在他的带动下,村 里热爱文艺的人常聚在一起演节 目,慢慢地他们就成了村里人都 知道的小剧团。随着村里建起文 化大院,小剧团有了专属的场地 和舞台,参与的人越来越多,节目 也越来越丰富,而这个小剧团也 从以往的自娱自乐,转变为到各 乡镇去参加汇演。从最初的田间 取乐到踏上正式舞台,二十家子 村小剧团逐渐在丰富农民文化生 活、改变村民精神面貌中发挥作 用,也为建设美丽乡村贡献了力

在松原市前郭县八郎镇北上 村有一支"巾帼志愿服务"团队, 她们热爱生活,热爱文艺,常常在 农闲时组织开展农民文艺汇演, 还到孤寡老人家中送演出,为村 里带来了欢声笑语。这支队伍成 立于2012年,起初只有十几人参 与,到现在,队伍已经发展壮大到 百余人。队长兰玉娟是十里八村 有名的文化能人,她擅长写作和 表演,创作了不少歌颂党和祖国、 记录幸福生活的作品。党的十九 大召开后,兰玉娟创作了快板《赞 十九大》,队员们一起用这种通俗 易懂的形式把十九大精神传达给 村民;2020年,兰玉娟创作了三句 半《战胜病毒》和快板《战疫情,必 胜利》来宣传抗疫知识,她们的演 出音视频在网络上流传开来,还 在全县各乡镇村屯500多个大喇 叭里循环播放。

农民自办文化扎根于乡土, 凝结着广大农民的喜怒哀乐,反 映着农民生活、记载着民间特色 文化。农民自办文化正在吉林大 地上蓬勃发展,成为这片黑土地 上耀眼的风景。/吉林日报记者 裴雨虹 实习生 宋琳 报道

### 我省创新开展"求学圆梦行动"

近日,2021年度吉林省"求 学圆梦行动"工教联席会议在吉 林省总工会召开。会上系统回 顾了我省"求学圆梦行动"开展 以来的总体情况,省总工会联合 省教育厅召集各市州工会及活 动合作院校,共同分析总结创新 开展"求学圆梦行动"的经验做 法,集中破解难点问题,并对下 一步重点工作进行全面部署。

2019年,省总工会联合省 教育厅创新启动"求学圆梦行 动",计划用5年时间,资助3万名 农民工、一线职工和产业工人接 受学历继续教育。通过创新工 作方法、拓展培养路径、融入整 体建设、简约报名方式、通力协 作共进、持续扩大影响等做法, "求学圆梦行动"取得了预期效 果,获得了广泛欢迎和一致好 评。据悉,目前全省参与项目院 校达32所。省总工会已累计资 助10427名农民工、一线职工和 产业工人接受学历继续教育。

今年,为深入推进"我为群 众办实事"实践活动,确保党史 学习教育走深走实,省总工会将 全省基层社会治理工作者群体 纳入"求学圆梦行动",今年计划

开展首批招生工作,年内完成 3000名基层社会治理工作者参 加学历继续教育目标。

全省各级工会将以此次联 席会议为全新起点,主动担当作 为,切实将"求学圆梦行动"作为 推进全省产业工人队伍建设改革 的重要任务,作为工会系统深入 开展"我为群众办实事"实践活动 的暖心举措和打造全省职工素质 提升行动的品牌工程,会同教育 部门和相关合作院校,特别是要 依托本地重点合作院校,把"求学 圆梦行动"抓紧抓实,抓出成效。

期间,要提高政治站位,加 强组织领导。各级工会组织要 在党委领导下,超前谋划、主动 作为,与教育系统积极配合、形 成合力,及时总结经验做法,广 泛宣传先进典型,充分调动各级 工会组织和广大职工的积极性 主动性;要进一步在专业需求、 内涵建设和质量提升上下功夫, 逐步探索建立"产教融合会校合 作、工学结合"的农民工、一线职 工、产业工人学历继续教育模 式,全力打造职工素质提升的吉 林品牌。

/吉林日报记者 聂芳芳 报道